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о проведении анализа сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих администрации муниципального образования  «Старомаклаушинское сельское поселение» Майнского района Ульяновской области
за 2024 год

3 служащих, замещающих должности муниципальной службы в администрации муниципального образования «Старомаклаушинское сельское поселение»», предусмотренные перечнем, утвержденным постановлением администрации МО «Старомаклаушинское сельское поселение» от 28.01.2019 № 12    предоставили справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя,  своих супругов и несовершеннолетних детей за  2024 год в установленные сроки, до 30.04.2024 года, по форме, утвержденной Указом Президента РФ от 23.06.2014 года № 460 “Об утверждении формы справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации». Справки заполнены в программном обеспечении «Справка БК» версия 2.5.5.    
Всего принято и проанализировано 2  комплекта справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (своих, супругов и несовершеннолетних детей).
Глава администрации МО «Старомаклаушинское сельское поселение»  справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя, супругу и  несовершеннолетних детей представил в управление по реализации единой государственной политики в области противодействия  коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Ульяновской области.
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